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ůBSTRůKT 

Tématem této bakaláĜské práce je živočišná produkce, základní poznatky o složení 

jednotlivých druhĤ živočišných surovin a jejich negativních dopadech na jednotlivé složky 

životního prostĜedí. První část je vČnována surovinám živočišné výroby, jejich základním 

popisem, jejich složení a získávání a druhá část ukazuje, jaké vlivy živočišná produkce má 

na životní prostĜedí, konkrétnČ jednotlivé složky životního prostĜedí. 

Praktická část se vČnuje zejména spotĜebČ živočišných surovin na území České republiky, 

ukazuje sobČstačnost v oblasti živočišných surovin a konkrétní pĜíklady podnikĤ v okolí 

obce Vlčnov, které se zabývají živočišnou výrobou. 

 

Klíčová slova: maso, výroba, složení masa, druhy masa, spotĜeba masa, atmosféra, pĤda, 

voda, negativní dopady, znečišťování, udržitelnost

 

 

 

ůBSTRůCT 

The topic of this bachelor thesis is animal production, basic knowledge about the 

composition of individual species of animal raw materials and their negative impacts on 

individual components of the environment. The first part is devoted to the raw materials of 

livestock production, their basic description, their composition and acquisition, and the 

second part shows the impact of livestock production on the environment, namely the 

individual components of the environment. 

The practical part deals mainly with the consumption of animal raw materials in the Czech 

Republic, shows the self-sufficiency in the area of animal raw materials and concrete 

examples of businesses in the area of Vlčnov village, which deal with livestock production. 

 

Keywords: meat, meat production, meat composition, meat consumption, meat 

consumption, atmosphere, soil, water, negative impacts, pollution, sustainability
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ÚVOD 

Počet celkové svČtové populace prudce roste, proto se také zvyšují nároky na suroviny a 

výživu všech obyvatel. Nejedná se pouze o vyživovací funkci surovin a následných potravin, 

ale s rĤstem dostupnosti ať už finanční či díky infrastruktuĜe, roste také poptávka po 

surovinách primárnČ neurčených pouze pro konzumaci človČkem, ale i po surovinách pro 

uspokojení kosmetické či napĜíklad hygienické. S tímto také velmi úzce souvisí náročnost 

na životní prostĜedí, spotĜebu materiálĤ, vody a krmiv. 

Živočišná produkce zabírá obrovské množství pĤdy a jiných prostor, nepĜedpokládá se, že 

současný stav je konečný. 

S takto vysokými nároky svČtová organizace pro výživu a zemČdČlství ĚFůOě pĜedpokládá, 

že se spotĜeba potravin v roce 2050 zvýší až na dvojnásobek oproti roku 2001. Podle tČchto 

pĜedpokladĤ by to tedy mČlo být asi 465 milionĤ tun globální produkce masa. Tento 

obrovský nárust poptávky bude mít za následek nejen další degradaci pĤdy a zvýšené 

nároky na chov, ale taktéž neustupující problém s produkcí skleníkových plynĤ, zejména 

methanu, který se pĜirozenČ tvoĜí v trávících traktech živočichĤ. 

Živočišná produkce je nejvČtším spotĜebitelem vody na svČtČ, tudíž z hlediska udržitelnosti 

by se lidé mČli zamČĜit zejména na tento fakt a zvážit alternativní možnosti. 

V práci je vČnována pozornost na negativní stránky živočišné produkce a autorce je známo, 

že tato produkce má i své kladné stránky ať už výživové, sociální i ekonomické.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CHůRůKTERISTIKů SUROVIN ŽIVOČIŠNÉHO PģVODU 

Surovinami živočišného pĤvodu se rozumí všechny části tČl zvíĜat, ptákĤ, zvČĜe, moĜských 

a sladkovodních živočichĤ, mléko, vejce a včelí produkty [1]. 

1.1 Suroviny živočišného pĤvodu  

Suroviny živočišného pĤvodu dČlíme na nČkolik kategorií. 

• Maso a masné výrobky  

• Ryby, ostatní vodní živočichy a výrobky z nich  

• Mléko a mléčné výrobky  

• Vejce a výrobky z nich 

• Včelí med Ěbývá zaĜazován mezi suroviny rostlinného pĤvodu – sladidla) [1] 
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2 MůSO ů MůSNÉ VÝROBKY 

NejčastČjší využití surovin živočišného pĤvodu je maso, které je definováno jako „kosterní 

svalovina savcĤ a ptákĤ vhodná k lidské spotĜebČ s pĜirozenČ obsaženou nebo pĜilehlou 

tkání, u které celkový obsah tuku a pojivové tkánČ nepĜekračuje hodnoty stanovené 

vyhláškou o mase a masných výrobcích“.  

Pod tuto složku nelze zaĜadit výrobky, na nČž se vztahuje definice EU pro mechanicky 

separované maso [2].  

2.1 Složení masa 

Složení masa závisí na druhu jatečného zvíĜete, jeho celkové kondici a podle funkce, jakou 

svalovina vykonává. 

Maso v jatečném chápání tedy znamená svalovou tkáň, tukovou, kosti, vaziva i chrupavky. 

Jatečný kus je vČtšinou zbaven vnitĜností, krve a kĤže, kožních derivátĤ jako jsou chlupy, 

peĜí, kopyta a hlava.  

Tuk v mase má význam nositele chuti a aromat. PatĜí sem lipidy živočišné tkánČ, ať už 

jednoduché nebo složené. Mezi jednoduché patĜí napĜíklad sádlo či loje.  

Sacharidová část zde není tak významnČ zastoupena, avšak v malé míĜe se podílí na stavbČ 

svalové tkánČ, je zde zastoupen polysacharid glykogen. 

Dále sem patĜí celá Ĝada rĤzných aminokyselin, peptidĤ, organických látek s fosfátovou 

skupinou tj.: nukleotidy a nukleové kyseliny.  

Maso je jeden z nejvýznamnČjších zdrojĤ bílkovin, významných pro zdravý vývoj a funkci 

lidského tČla. Dále je v nČm zastoupena Ĝada vitaminĤ B [3]. 

2.1.1 Složení vepĜového masa 

Složení vepĜového masa je ovlivnČno zejména vČkem, kvalitou života a částí tČla. Stavbu 

vepĜového masa nelze jednoznačnČ charakterizovat, jelikož záleží na druhu svaloviny, 

kterou získáváme. Složení kosterních svalĤ lze obecnČ popsat jako 75 % vody, 1ř % 

bílkoviny, 3,5 % bezdusíkaté extraktivní látky a intramuskulární tuk 2,5 %. Z údajĤ 

posuzujeme, že čím má jatečné prase vyšší procentuální podíl libového masa, tím je jeho 

nutriční hodnota vyšší [37]. 
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Tab. č. 2 Tabulka průměrného obsahu živin, prvků, vitaminů a dalších nutričních parametrů 

zjištěných ve vepřovém mase [1]. 

Složka Jednotka 
PrĤmČrný 

obsah 

Prvek 

[mg/100 

g] 

PrĤmČrný 

obsah 

Složka 

[mg/100g] 

PrĤmČrný 

obsah 

voda g/100 g 74 Na  63 vitamin C 0 

bílkoviny g/100 g 21,8 K 380 vitamin D 0,5 

tuky g/100 g 4,8 Ca 7 vitamin E  0,05 

cukry g/100 g 0 Mg 24 vitamin B6  0,54 

celkový dusík g/100 g 3,49 P  190 
vitamin 

B12  

0,001 

vláknina g/100 g 0 Fe  0,7 karoten  stopy 

mastné 

kyseliny 

g/100 g 3,6 Cu 0,05 thiamin  0,98 

cholesterol  mg/100 g 63 Zn  2,1 riboflavin 0,24 

Se mg/100 g 0,013 I 0,005 niacin  6,9 

energie kJ/100 g 519 Mn 0,01 Cl 51 

 

Tab. č. 2 Složení vybraných druhů vepřového výsekového masa (v g/100 g syrového masa) 

[2]. 

 

 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Voda
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sod%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitam%C3%ADn_C
https://cs.wikipedia.org/wiki/B%C3%ADlkovina
https://cs.wikipedia.org/wiki/Drasl%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitam%C3%ADn_D
https://cs.wikipedia.org/wiki/Tuky
https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1pn%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitam%C3%ADn_E
https://cs.wikipedia.org/wiki/Cukry
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ho%C5%99%C4%8D%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitamin_B6
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dus%C3%ADk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Fosfor
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitamin_B12
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vitamin_B12
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vl%C3%A1knina
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDelezo
https://cs.wikipedia.org/wiki/Karoteny
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mastn%C3%A1_kyselina
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mastn%C3%A1_kyselina
https://cs.wikipedia.org/wiki/M%C4%9B%C4%8F
https://cs.wikipedia.org/wiki/Thiamin
https://cs.wikipedia.org/wiki/Cholesterol
https://cs.wikipedia.org/wiki/Zinek
https://cs.wikipedia.org/wiki/Riboflavin
https://cs.wikipedia.org/wiki/Selen
https://cs.wikipedia.org/wiki/Jod
https://cs.wikipedia.org/wiki/Niacin
https://cs.wikipedia.org/wiki/Mangan
https://cs.wikipedia.org/wiki/Chlor
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 Obrázek 2 dČlení hovČzího masa 

Obrázek 1 dČlení vepĜového masa 

                            

Obrázek 1 dČlení vepĜového masa 

2.1.2 Složení a dČlení hovČzího masa 

U hovČzího masa taktéž záleží na druhu svaloviny, kterou získáváme. ObecnČ jej však lze 

popsat jako 75 % vody, 18–22 % bílkoviny, 2-3 % tuku, 3,5 % extraktivních látek, 1-1,5 % 

minerálních látek a určité množství vitaminĤ. Z minerálních látek je určitČ nejvýznamnČjší 

pro človČka železo a zinek, dále Ĝada vitaminĤ B a bílkovin [38]. 
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2.1.2.1 DČlení hovČzího masa  

Mladý býk -  maso z nekastrovaných zvíĜat samčího pohlaví starších než 12 mČsícĤ a do 24 

mČsícĤ včetnČ. 

Býk -  maso z nekastrovaných zvíĜat samčího pohlaví ve vČku od 24 mČsícĤ. 

Volek - maso z kastrovaných zvíĜat samčího pohlaví starších než 12 mČsícĤ. 

Jalovice -  maso z neotelených zvíĜat samičího pohlaví starších 12 mČsícĤ. 

Kráva - maso ze zvíĜat samičího pohlaví starších 12 mČsícĤ, která se již otelila [39]. 

2.1.3 Složení drĤbežího masa  

Obsah vody v kuĜecím či krĤtím mase se pohybuje mezi 70-74 %, dle druhu, a vČku zvíĜete. 

Obsah bílkovin se pohybuje od 20 do 23 % procent. V čisté prsní svalovinČ se obsah tuku 

pohybuje ve velmi nízkých hodnotách a to od 0,2 do 3,3 %, v čisté stehenní svalovinČ však 

mĤže vystoupat až na 7 %. NejvČtší podíl tuku u drĤbeže je ve formČ podkožního tuku. Proto 

pokud omezujeme tuky ve stravČ by jsme se mČli vyhnout masu s kĤží [40]. 

2.1.4 Složení rybího masa 

Složení rybího masa se liší v závislosti na druhu ryby a její kondicí.  

Mezi velmi zdraví prospČšné látky, které se nacházejí v rybím tuku, patĜí n-3 nenasycené 

mastné kyseliny, které mají významné kladné zdravotní účinky. NapĜíklad je u tČchto látek 

prokázaný preventivní účinek proti onemocnČním srdce a cév. 

2.1.4.1 Sladkovodní ryby  

Sladkovodní ryby jsou dnes vysazovány do Ĝek nebo chovány v rybnících, odkud jsou 

periodicky, obvykle jednou ročnČ, vyloveny.  

TradičnČ chované druhy: kapr, štika, candát, lín, maréna, sumec, úhoĜ a pstruzi [13].  

V menší míĜe jsou chovány, resp. loveny v Ĝekách další druhy: lipan, mník, okoun, cejn, 

parma, karas, plotice aj. Maso sladkovodních ryb je zdrojem velmi snadno stravitelných 

bílkovin, zdraví prospČšných tukĤ, minerálĤ a vitaminĤ.  

Maso sladkovodních ryb se skládá z vody 50 – 83 %, bílkovin 15 – 20 % a tukĤ 1 – 35 %.  
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Bílkoviny v rybím mase jsou velmi snadno stravitelné díky absenci elastinu, díky tomu je 

rybí maso velmi rychle a snadno zpracovatelné. 

Obsahem tuku v mase sladkovodních ryb je závislý na druhu ryby.  

• Libové Ěcandát, štika, okoun) 

• StĜednČ tučné Ěpstruh, kapr, sumec) 

• Tučné ĚúhoĜ) 

2.1.4.2  MoĜské ryby  

Maso moĜských ryb má vyšší obsah minerálních látek a vitaminĤ. 

U tučných moĜských ryb odborníci tvrdí, že na rozdíl od nasycených mastných kyselin 

vepĜového a tučného masa, jsou tyto tuky zdravé a mají velký pĜínos pro organismus. 

Pro pĜíznivý vliv na lidský organismus, bychom mČli konzumovat rybu alespoň 2-3 krát 

týdnČ. Jedna porce by mČla být o velikosti 170–200 g [42]. 

Ryby jsou vedle savcĤ a ptákĤ tĜetím nejvýznamnČjším zdrojem masa. V nČkterých státech 

je spotĜeba ryb rovnocenná se spotĜebou masa savcĤ. SpotĜeba ryb i jiných moĜských 

produktĤ celosvČtovČ stoupá. VČtší podíl celosvČtové spotĜeby ryb tvoĜí moĜské ryby získané 

výlovem, menší podíl pak ryby sladkovodní [12]. 

MoĜské ryby obvykle nejsou chovány umČle Ěu nČkterých druhĤ, napĜ. tresky, se však zkouší 

i jejich chov). 

 Obchodní rybolov se týká v praxi jen nČkolika druhĤ: 

• 33 % vylovených ryb patĜí mezi sleďovité 

• 25 % mezi treskovité 

• 9 % mezi makrelovité  

• 3 % mezi ryby s plochým tČlem Ěplatýsovitéě  

Druhy moĜských ryb 

Sleď, sardinka, sardel, treskyě, šprot, makrela ĚScomber, skumbrijaě, tuňák ĚnČkolik 

druhĤě, moĜská štika Ěhejkě, lososi, atd… 

ěada z nich slouží jako surovina pro další zpracování u nás. MoĜský zajíc se nejvíce 

využívá k výrobČ nepravého kaviáru [13]. 

http://www.ceskaryba.cz/candat-obecny
http://www.ceskaryba.cz/stika-obecna
http://www.ceskaryba.cz/okoun-ricni
http://www.ceskaryba.cz/pstruh-duhovy
http://www.ceskaryba.cz/kapr-obecny-cyprinus-carpio
http://www.ceskaryba.cz/sumec-velky
http://www.ceskaryba.cz/uhor-ricni
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2.1.5 Skopové maso 

Získáváme z ovcí, beranĤ a skopcĤ. Má červenou až tmavČ červenou barvu. Vyznačuje se 

vysokou biologickou hodnotou. Obsahuje mnoho draslíku, sodíku a železa. 

DČlení skopového masa 

Skopci se nerozsekávají na pĤlky, protože mají tvrdé páteĜní kosti. Skopové maso dČlíme na 

pĜední a zadní. 

• Zadní - kýta a hĜbet 

• PĜední – plec, krk, pupek, hrudí, kližky  

Z dlouhodobého hlediska spotĜeba skopového stagnuje, a to se spotĜebou okolo 0,4 

kilogramu na osobu ročnČ.  

Složení skopového masa 

·          Voda: 54 – 74 % 

·          Bílkoviny: 17 – 20 % 

·          Tuk: 5 – 27 % 

·          Sacharidy: 0,2 – 0,3 % 

·          Minerální látky: Ca, Fe, Na, K [49].  

2.1.6 Králíčí maso 

Králičí maso patĜí k nejhodnotnČjším druhĤm masa. Obsahuje minimum tuku, 

v rozmezí 3 až 6 %, tudíž je vhodné pro dietní stravování. 

Jateční králíci pocházejí buď z malochovĤ, nebo velkochovĤ Ěkráličí brojleĜiě. 

SpotĜeba králičího masa v ČR je cca 2,5 kg na osobu a rok, cože je vzhledem k jeho 

vynikajícím vlastnostem velmi málo.  

DČlení králičího masa: stehna, hĜbet, plec, hruď, hlava, krk [46]. 

2.1.7 Lovná zvČĜ  

Lovná zvČĜ nebo také zvČĜina je označení pro maso zvČĜe, které bylo uloveno ve volné 

pĜírodČ.  

MĤže to být maso jak srstnaté, tak i pernaté zvČĜe.  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Zv%C4%9B%C5%99
https://cs.wikipedia.org/wiki/Srstnat%C3%A1_zv%C4%9B%C5%99
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pernat%C3%A1_zv%C4%9B%C5%99
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ZvČĜina získaná odstĜelem Ěa ne porážkouě obsahuje ve tkáních velké množství krve. To je 

jeden z dĤvodĤ její zvláštní chuti a tmavého zbarvení, ale také se proto rychle kazí. MČla by 

být co nejrychleji spotĜebována a nemČla by se tedy dlouho skladovat. 

ZvČĜina je výživná, lehce stravitelná, má charakteristickou vĤni a chuť. Toto maso také 

obsahuje minimum tuku.  

2.1.7.1 DČlení zvČĜiny 

spárkatá zvČĜ: jelení maso, srnčí maso, dančí maso, kančí maso, mufloní maso 

drobná zvČĜ srstnatá: zaječí maso, králičí maso 

drobná zvČĜ pernatá:  koroptví maso, kĜepelčí maso, bažantí maso, maso z divoké kachny, 

maso z divoké husy, maso z divokého krocana [51]. 

2.1.8 Kozí maso 

Kozy se chovají pĜedevším pro mléko. Chov koz je nákladný a maso je konzumováno jen 

ve velmi malé míĜe. SpotĜeba kĤzlečího a kozího masa je nízká, ve statistikách se objevuje 

společnČ se skopovým a roční spotĜeba tČchto druhĤ mas společnČ nepĜekročí ani pĤl 

procenta.  

KĤzlečí maso má načervenale hnČdou barvu, v mnoha částech je libové Ě2 % tuku, 5Ř mg 

cholesterolu/100 gě. Obsahem cholesterolu je srovnatelné s hovČzím [52]. 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/V%C5%AFn%C4%9B
https://cs.wikipedia.org/wiki/Chu%C5%A5
https://cs.wikipedia.org/wiki/Tuky
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sp%C3%A1rkat%C3%A1_zv%C4%9B%C5%99
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Jelen%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Srn%C4%8D%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Dan%C4%8D%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Kan%C4%8D%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Muflon%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Drobn%C3%A1_zv%C4%9B%C5%99_srsnat%C3%A1&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Zaje%C4%8D%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Kr%C3%A1li%C4%8D%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Drobn%C3%A1_zv%C4%9B%C5%99_pernat%C3%A1&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Koroptv%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=K%C5%99epel%C4%8D%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Ba%C5%BEant%C3%AD_maso&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Maso_z_divok%C3%A9_kachny&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Maso_z_divok%C3%A9_husy&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Maso_z_divok%C3%A9ho_krocana&action=edit&redlink=1
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3 VEJCE ů JEJICH SLOŽENÍ 

Vejce je jednou z nejvíce vyvážených potravin na svČtČ. PatĜí mezi potraviny s velmi 

snadnou stravitelností, u žloutku až 100 %. Obsahují zejména bílkoviny, které jsou v dnešní 

dobČ velmi žádané a zdravé tuky. Vaječné bílkoviny jsou biologicky hodnotnČjší než 

bílkoviny masa nebo mléka. Jejich hlavním zdrojem je bílek, kde tvoĜí hlavní složku sušiny. 

 Vaječné bílkoviny jsou dĤležité zejména pro vysoký obsah esenciálních aminokyselin, 

které si človČk neumí sám v organismu syntetizovat. Stravitelnost vaječných proteinĤ je 98 

-100%.  

Tuky jsou nejvíce diskutovanou složkou vajec. Bílek lipidy neobsahuje.  

CHOLESTEROL 

S vaječnými tuky je spojován i cholesterol, proto bývají vejce odmítána mnoha 

konzumenty. Cholesterol je však esenciálním nutrientem nezbytným pro vývoj kuĜecího 

embrya i pro normální funkci lidského organismu.  

Hladina cholesterolu v je v nejvČtší míĜe závislá na individuálním metabolismu jedince. 

Stravou ji ovlivnit jen velmi málo, maximálnČ ze 30 %.  

K vyšším hladinám cholesterolu mĤže dojít i pĜi konzumaci vysoce energetické stravy, která 

neobsahuje cholesterol.  

V mnoha studiích bylo prokázáno, že dlouhodobá konzumace 2 vajec dennČ vedla naopak 

k mírnému snížení hladiny cholesterolu [41]. 

 

  Tab. č. 3 Složení vejce v % [3] 

Složky Celé vejce SkoĜápka Bílek Žloutek 

voda 65,6 1,6 87,9 48,7 

sušina 34,4 98,4 12,1 51,3 

proteiny 12,1 3,3 10,6 16,6 

lipidy 10,5 stopy stopy 32,6 

sacharidy 0,9 stopy 0,9 1,0 

minerální l. 10,9 95,1 0,6 1,1 
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4 MLÉKO ů MLÉČNÉ VÝROBKY 

Mléko je produkt mléčných žláz Ěaž na výjimky) samic savcĤ. V lidské výživČ se 

označením „mléko“ vČtšinou rozumí kravské mléko, které je konzumováno nejčastČji. 

Smetana tekutý mléčný výrobek s obsahem tuku nejménČ 10 % hmotnostních ve formČ 

emulze Ěmléčného tuku v plazmČě získaný fyzikální separací z mléka. 

Kysaný nebo zakysaný mléčný výrobek je výrobek získaný kysáním mléka, smetany, 

podmáslí, syrovátky nebo jejich smČsi za použití mikroorganismĤ, tepelnČ neošetĜený. 

Jogurt je kysaný mléčný výrobek získaný kysáním mléka, smetany, podmáslí nebo jejich 

smČsi pomocí mikroorganismĤ, u kterého lze zvýšit obsah sušiny pouze pĜidáním mléčné 

bílkoviny, sušeného nebo zahuštČného mléka, nebo odebráním syrovátky. 

Sýr je mléčný výrobek vyrobený vysrážením mléčné bílkoviny z mléka pĤsobením syĜidla 

nebo jiných vhodných činidel, oddČlením podílu syrovátky a následným prokysáním nebo 

zráním. 

Syrovátka je mléčný výrobek vznikající jako vedlejší produkt pĜi výrobČ sýrĤ, včetnČ 

tvarohĤ a potravináĜských kaseinĤ; syrovátkou mĤže být i mléčná složka uvolňovaná po 

fermentaci pĜi výrobČ jiných mléčných výrobkĤ, zejména u jogurtĤ či mléčných dezertĤ. 

Tvarohem nazýváme nezrající sýr, získaný kyselým srážením, nebo u kterého pĜevládá 

kyselé srážení nad srážením pomocí syĜidla. 

Máslo, podmáslí a další mléčné výrobky dle vyhlášky č. 3ř7/2016 Sb. o požadavcích na 

mléko a mléčné výrobky, mražené krémy a jedlé tuky a oleje. [44] 

4.1 Složení mléka  

Kravské mléko obsahuje prĤmČrnČ ŘŘ % vody a 12 % sušiny. Tuk je zastoupen 

minimálnČ tĜemi procenty, sacharid v mléce se nazývá laktosa, bílkovina v mléce kasein je 

velmi lehce stravitelná a kvalitní [46]. 

Druh živin Obsah živin v 1 l mléka 

Bílkoviny                                                Ěg/lě 34 –36 

Esenciální aminokyseliny                       Ěg/lě 1,3 

Mléčný tuk                                              Ěg/lě 28 – 40 

Mléčný cukr                                            (g/l) 47 – 49 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Ml%C3%A9%C4%8Dn%C3%A1_%C5%BEl%C3%A1za
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sam%C4%8D%C3%AD_laktace
https://cs.wikipedia.org/wiki/Savci
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4.1.1 Minerální látky a vitaminy v mléce 

Hodnota minerálních látek v mléce je ve srovnání s nČkterými jinými potravinami velmi 

významná. 

Mléko je jeden z nejsnáze získaných zdrojĤ vápníku, fosforu a draslíku.  

Mléko také obsahuji nízký obsah soli, tj. 1,25 g.l-1 mléka.   

Mléko obsahuje vysoký počet vitaminĤ, které jsou bohužel cestou ke konzumentovi často 

znehodnocovány, a to až z 50%. 

Vitamin A, B2 (riboflavinu) a vitaminu B12,  B1 (thiaminu), B6 a dalších. 

Čerstvé nadojené mléko vitamin C, který je zpracováním témČĜ znehodnocen [46]. 

4.1.2 Tržní rozdČlení mléka 

Tržní druhy mléka 

Podle pĤvodu - kravské, ovčí, kozí 

Podle tučnosti - odtučnČné /max. 0,15% tuku/ 

-polotučné / max. 1,5 - 2% tuku/ 

-plnotučné / max. 3,3% tuku/ 

-nízkotučné / min. 1% tuku 

-selské /min. 3,6% tuku/ 

Podle trvanlivosti - čerstvé mléko - trvanlivost 3 dny 

      - čerstvé s prodlouženou trvanlivostí - trvanlivost 5 dnĤ 

      - trvanlivé - trvanlivost ovlivnČna zp. balení 3 - 6 mČsícĤ 

Podle homogenizace - homogenizované a nehomogenizované [55]. 
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5 NEGůTIVNÍ DOPůDY ZPRůCOVÁNÍ MůSů ů MůSNÝCH 
VÝROBKģ Nů ŽP 

Počet obyvatel na Zemi pĜekročil 7 miliard a stále narĤstá, s tím souvisí i jejich nároky na 

výživu. Kapitola bude pojednávat o negativní stránce této problematiky v oblasti zpracování 

masa a výrobkĤ z nČj. 

5.1 ůtmosféra 

Jedná se zejména o narušování atmosféry v dĤsledku vypouštČní množství škodlivých plynĤ, 

kdy chov hospodáĜských zvíĜat vyprodukuje 1Ř% celosvČtových emisí skleníkových plynĤ 

[16]. 

Nejvíce emisí vzniká v chovech pĜežvýkavcĤ, a to produkcí skleníkového plynu metanu, 

který se tvoĜí v jejich stĜevech. 

Se škodlivými plyny, které vznikají v živočišném zemČdČlství, souvisí také spojitost s 

globálním oteplováním. Za posledních sto let se teplota celosvČtovČ zvýšila o 0,3 až 0,6 

stupnČ Celsia [17]. 

Podle zprávy FůO Ě2006ě k tvorbČ emisí významnČ pĜispívá prĤmyslová živočišná výroba, 

pĜičemž vČtšina tČchto plynĤ se uvolňuje z hnoje. FůO dokonce uvádí, že hospodáĜská 

zvíĜata produkují více emisí skleníkových plynĤ Ě1Ř %ě, než doprava5 Ě13 %ě.  

Budovy s hospodáĜskými zvíĜaty jsou také hlavním zdrojem znečištČní. Jedná se o látky jako 

je napĜíklad čpavek, metan a oxid uhličitý, které rovnČž pĜispívají ke globálnímu oteplování 

[18]. 

5.1.1.1  Metan  

Metan má 23krát silnČjší vliv na klima než oxid uhličitý a je vytváĜen hlavnČ trávicími 

procesy pĜežvýkavcĤ, kteĜí dennČ vytvoĜí 250-500 litrĤ metanu [1ř]. 

Podle nČkterých výpočtĤ vyprodukuje jedna kráva dokonce až 600 litrĤ metanu dennČ [20]. 

5.1.1.2 Oxidy dusíku, čpavek 

Živočišná produkce vytváĜí 65 % z celkového celosvČtového množství emisí oxidĤ dusíku. 

Tyto oxidy mají až 2ř6krát vČtší negativní vliv na skleníkový efekt, než oxid uhličitý. 
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HospodáĜská zvíĜata produkují 64 % z celkového objemu celosvČtových emisí čpavku, který 

významným zpĤsobem zpĤsobuje vznik kyselých dešťĤ [21]. 

Podle SvČtové zdravotnické organizace zemĜe každoročnČ pĜibližnČ 2,5 milionu lidí na 

onemocnČní, které jsou pĜičítány environmentálním faktorĤm, jako napĜ. znečišťování 

ovzduší [22]. 

5.2 PĤda 

Živočišná výroba je považována za nejvČtšího uživatele pĤdy na svČtČ [21]. 

Podle SvČtové banky je navíc dalších 21 % z 1,4 miliardy hektarĤ svČtové orné pĤdy 

využíváno k pČstování obilovin sloužících ke krmení hospodáĜských zvíĜat. Na dalších 10 

% se pČstují olejnatá semena sloužící taktéž jako krmivo [23]. 

Dalším problémem, vedle zabírání úrodných pĤd, dochází k poškození pĤdy dalším 

zpĤsobem, a to je zejména pohyb velkého množství dobytka na malých plochách, kde 

dobytek nejen plochu udusává ale i svým pohybem ničí nČkteré zakoĜenČné byliny. KromČ 

toho pĤdu znečisťuje svými výkaly a močí, čímž mĤže dojít k tzv. spálení vyskytujících se 

bylin. 

V pĜípadČ blízkosti podzemních vod se dlouhodobý chov na malých plochách podepisuje i 

na jejich kvalitČ, kdy se voda stává závadná a dále ke konzumaci nevyužitelná [24]. 

DĜíve byly výkaly pĜínosem pro zemČdČlce, sloužily hlavnČ jako hnojivo a výživu pro pĤdu. 

Dnes v dĤsledku nadmČrného počtu dobytka na menších plochách pĤdy spíše trpí a neunesou 

takové zátČže, čímž dochází k degradacím a v nČkterých zemích vedou až ke vzniku pouští 

[25]. 

5.2.1 Eroze 

Eroze pĤdy je dĤsledkem nadmČrného odlesňování, které probíhá také v souvislosti 

s živočišnou produkcí, kdy jsou novČ vzniklé louky využívány pro nové pastviny a stavby 

hal, či zemČdČlských objektĤ [26]. 

5.3 Pokles biodiverzity 

ZvíĜata chovaná pro využití ke konzumaci, nebo výrobČ surovin nyní tvoĜí asi 20% veškeré 

fauny na svČtČ. 
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V dĤsledku rozšiĜování či vzniku nových pastvin se ničí nČkteré pĜirozené ekosystémy, které 

už nelze obnovit. Nejvíce jsou postiženy oblasti tropických deštných lesĤ, kde jsou každým 

dnem káceny stovky stromĤ, které sloužily jako útočištČ nČkterých druhĤ. Více než jedna 

pČtina ůmazonského deštného pralese byla vykácena jen pro účely chovu hospodáĜských 

zvíĜat, ať už jako pastviny, nebo pĤdy pro krmné plodiny, zejména sóju. Vymírají drobní 

živočichové žijící na loukách ve vysokých travinách a také hmyz. Ohroženi jsou zde i vyšší 

savci, kteĜí ztrácí své úkryty pĜed predátory, které slouží také jako jejich domovy.  

Nejsou však ohroženy jen tyto druhy ale i samotná hospodáĜská zvíĜata, která nestíhají 

odolávat velké míĜe šlechtČní, kdy jsou kladeny velké nároky na užitkovost, ale zároveň 

ztrácí svou odolnost vĤči vnČjším negativním vlivĤm a stávají se kĜehčími a náchylnČjšími 

[27]. 

5.4 Voda 

V nČkterých oblastech rozvojových zemí není žádný pĜístup k nezávadné pitné vodČ. 

CelosvČtovČ se voda stává vzácnČjší tekutinou, proto by si jí mČli lidé vážit a neplýtvat jí. Je 

až neuvČĜitelné, jakým zpĤsobem se vodou plýtvá a to nejen k lidské hygienČ či zbytečným 

vypouštČním, ale i v živočišné produkci, která se na jejím znečištČní podílí obrovskou mírou. 

Živočišná výroba je nejvíce náročná na znečištČní a spotĜebu vod na svČtČ. Neexistují jiné 

zemČdČlské ani prĤmyslové odvČtví, které by bylo na vodu náročnČjší. 

Jak již bylo zmínČno v kapitole o pĤdách, jedním z hlavních problémĤ je vysoké množství 

hospodáĜských zvíĜat na malé ploše pastvin, kdy tato zvíĜata pĜirozenČ vylučují nejen plynné 

látky ale i exkrementy a moč, která se vsakuje do podzemních vod, což má za následek 

eutrofizaci- tj. je proces obohacování vod o živiny, zejména dusík, který se pĜirozenČ 

vyskytuje v moči. Tato eutrofizace vede k pĜemnožení sinic a Ĝas, které berou kyslík a stíní 

ostatním vodním živočichĤm. Takto znečištČná voda se stává nepitnou [28]. 

5.4.1 Waterfootprint 

Ke každému kusu oblečení, který máme na sobČ, každé sousto, které vkládáme do úst, a 

vlastnČ všechno okolo bylo vyrobeno za použití vody, která touto výrobou byla fyzicky, 

chemicky nebo jinak znečištČna či dokonce znehodnocena [30]. 

Waterfootprint neboli česky vodní stopy, pĜedstavuje celkové množství vody, které je ĚpĜímo 

i nepĜímoě použito pro výrobu určitého produktu [2ř]. 
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Živočišná výroba se na tomto podílí velkou částí- a to jednou čtvrtinou, kdy napĜíklad u 

hovČzího masa je vodní stopa asi dvacetkrát vČtší než u obilovin nebo brambor, či jiných 

škrobových koĜenĤ. U ostatních živočišných produktĤ jako jsou napĜíklad vejce, mléko či 

kuĜecí maso je hodnota vodní stopy, kterou za sebou zanechají asi 1,5krát vČtší než pro 

luštČniny patĜící do produkce rostlinné [2ř].  

5.4.2 Negativní dopady rybolovu na ŽP  

Velký problém pĜi lovu moĜských ryb je tzv. overfishing. Jedná se o nadmČrný výlov 

nČkterých druhĤ ryb, čímž se snižuje jejich počet a dochází ke zmČnám vČkového složení 

zbývající populace. Nehrozí zde úplné vyhubení postižených druhĤ. Objem vylovených ryb 

je proto nutné regulovat mezinárodními dohodami. Regulace se týká i prĤmČru ok v sítích 

Ězachytí se jen určité vČkové kategorieě [10]. 

 K moĜským rybám lze pĜiĜadit i žraloky a rejnoky, jejichž maso je rovnČž využíváno, 

i když jen v menší míĜe [14]. 

Podle FAO rybáĜi buď úplnČ zdevastovali, či vážnČ ohrožují Ř0 % ryb v témČĜ všech částech 

svČta. Ekologická organizace Oceana tvrdí, že „rybáĜi nenávratnČ zničili už ŘŘ % rybáĜských 

zón v EvropČ a do moĜe údajnČ vyhodí každoročnČ 1,4 milionu tun ryb, které uloví omylem.“  

Další problém je neefektivní chov ryb, zejména masožravých jako jsou pstruzi, lososi či 

platýz, kdy k produkci jedné tuny farmového lososa je potĜeba ulovit tĜi tuny ryb ve volné 

pĜírodČ, které slouží tČmto lososĤm jako krmivo. Platýz a treska spotĜebují dokonce více než 

pČtinásobek vlastní váhy volnČ žijících ryb [15]. 

5.4.3 Antibiotika 

Velkým a jedním z nejnebezpečnČjších znečištČní je vyplavování antibiotik (ATB) močí 

hospodáĜských zvíĜat, antibiotika se do krmiv pĜidávají z rĤzných dĤvodĤ [21]. 

Od roku 2006 je ve všech zemích EU zákaz používání antibiotik jako rĤstových stimulátorĤ. 

ůntibiotika lze tedy pĜidávat do krmiv pouze za léčebným účelem. V mnoha pĜípadech se 

však tento zákaz obchází a zvíĜatĤm jsou antibiotika dále pĜidávána do krmiv.  

Taktéž bylo zjištČno, že jedna až tĜi čtvrtiny antibiotik jsou vyloučena v nezmČnČném stavu 

stolicí [32].  
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5.4.4 Výkaly 

Dnešní systém velmi intenzivního hospodáĜství, kdy je chováno velké množství 

hospodáĜských zvíĜat na velmi malých prostorách zpĤsobuje taktéž nadmČrný koncentrát 

výkalĤ, které se splachováním či vsáknutím dostávají do vod. 

Tato vysoká nadprodukce hnoje mĤže vést k velkým koncentracím fosfátĤ v pĤdČ, které se 

dostávají do vodních tokĤ, kde zpĤsobují tzv. eutrofizaci vod, což znamená již výše zmínČné 

obohacování o živiny vedoucí k nadmČrnému výskytu sinic [31]. 
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6 PRODUKCE ů SPOTěEBů SUROVIN ŽIVOČIŠNÉHO PģVODU 

CelosvČtovČ podle FAO je v současné dobČ Ě2017ě každý osmý človČk trpící hladem.  

V dalších 30 letech, vzhledem k nárustu populace, bude potĜeba minimálnČ zdvojnásobit 

produkci potravin. NejvČtší otázkou je, jak tuto produkci zdvojnásobit vzhledem ke zdrojĤm, 

které jsou vyčerpatelné. Další roli v této otázce hraje také fakt, že pĤdy podléhají únavČ a 

vyčerpání [33]. 

Od roku 1ř60 se celosvČtová produkce masa více než ztrojnásobila, mléčná produkce se 

zdvojnásobila a vaječná se zvýšila témČĜ 4krát [34]. 

PrĤmČrná spotĜeba masa na jednoho obyvatele v rozvinutých zemích je podle FAO 81,6 kg 

za rok, zatímco v rozvojových zemích je to 17,7 kg [35]. 

6.1 Produkce masa v ČR 

Produkcí masa rozumíme soubor chovatelských úkonĤ vedoucích k výkrmu jatečných zvíĜat 

za účelem konzumace či dalšího zpracování [6]. 

Od roku 2016 se produkce na českých jatkách vrátila opČt k rĤstu. Mezi rokem 2016 a 2017 

stoupla o 0,3% na 448 ř67 tun. Toto zvýšení platí pro hovČzí, telecí a drĤbeží, naopak u 

vepĜového masa, které tvoĜí témČĜ polovinu výroby masa v Česku, klesla o 3,3%, tj. na 

220 334 tun. NejvČtší rĤst zaznamenal ČSÚ u produkce telecího masa, kde společnČ 

s hovČzím tvoĜil zvýšenou poptávku o témČĜ 5,3 procenta Ě2017ě [4], [5]. 

6.2 SpotĜeba surovin živočišného pĤvodu v ČR 

SpotĜeba potravin trvale roste. Na jednoho obyvatele v roce 2016 pĜipadlo cca 

771 kilogramĤ jídla a 250 litrĤ minerálních vod a nealkoholických nápojĤ. To je o 1,6 %, 

respektive o 0,4 % více než v roce 2015. Česká republika je sobČstačná ve výrobČ obilovin, 

mléka, hovČzího masa, cukru i piva. Nárust spotĜeby byl zaznamenán u mléka a mléčných 

výrobkĤ, a to na 242,3 kilogramĤ na obyvatele za rok, což je asi o +5,8  kg více než v roce 

pĜedešlém. 

Další zvýšení spotĜeby se týká masa, na osobu to činí 7ř,3 kilogramĤ, to znamená nárust o 

3,4 kg.  

Vybrané potraviny vyhodnotil ČSÚ [35]. 
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6.2.1 SpotĜeba surovin živočišné produkce v ČR 

SpotĜeba potravin v Česku v roce 2017 vzrostla o 1,ř procenta, na každého českého 

obyvatele tak v prĤmČru pĜipadne 7Ř6 kg potravin. Vzrostla napĜíklad spotĜeba masa, mléka, 

ale i vajec. DlouhodobČ roste spotĜeba masa, kdy v roce 2017 to bylo 80,3 kilogramu, což 

znamená témČĜ dvojnásobek od roku 1950. 

Dle statistikĤ se do spotĜeby potravin počítá i odpad, tedy to, co se vyhodí a zĤstává jako 

pĜebytečné na polích, v domácnostech nebo v jakémkoli obchodním ĜetČzci.  

 

Obr. 4 graf spotĜeby potravin v letech 2015-2016 
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Obrázek 3 vpich pro vykrvení prasete 

7 MůNIPULůCE S JůTEČNÝMI ZVÍěůTY 

 Manipulace se zvíĜaty bČhem vykládky a pĜehánČní musí být provádČna šetrnČ a bez použití 

hrubé síly. PĜi manipulaci je zakázáno zvíĜata bít, kopat, používat tlak na zvlášť citlivé části 

tČla Ěoči, slabinyě, zvedat nebo vléci zvíĜata za hlavu, uši, končetiny či ocas, používat k 

pohánČní pomĤcky se špičatými konci, úmyslnČ zadržovat zvíĜata v nahánČcích uličkách. 

Pro manipulaci mohou být použity tlačné desky, zvukové povely a schválené pohánČcí 

nástroje. PohánČcí nástroj využívající elektrický impulz mĤže být použit pouze u dospČlých 

prasat, v pĜípadČ, když odmítají pohyb, maximálnČ po dobu 1 sekundy [8]. 

7.1 FIXůCE ů OMRÁČENÍ  

Fixace pĜed omráčením má za cíl omezit zvíĜe v pohybu tak, aby bylo zabránČno zbytečné 

bolesti a rozrušení. Omráčení je postup, který vede ke ztrátČ vČdomí a citlivosti po celou 

dobu vykrvování až do usmrcení. Provádí se mechanicky, elektricky, v menší míĜe za použití 

CO2 anestetik. 

7.2 ZPRůCOVÁNÍ   

Vykrvení, oškubání či stažení z kĤže. Vyjímání vnitĜních orgánĤ, pĤlení, veterinární 

prohlídka, odĜezání nevzhledných částí nebo jinak nevyužitelných částí a omytí. [Ř] 
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7.3 BOURÁNÍ ů BůLENÍ 

DČlení jatečnČ upravených tČl jatečných zvíĜat na jednotlivé menší části. Součástí bourání 

masa je také jeho vykosťování a úprava spočívající v odstranČní nežádoucích částí ĚnapĜ. 

šlach, chrupavek, znečištČných nebo pozmČnČných částí, tuku, atd.ě. 

Bourání pro výrobu – je určeno pro výrobu masných výrobkĤ. Získaná surovina se dále 

dČlí na skupiny podle jakostních parametrĤ Ěvoda, tuk, celkové svalové bílkoviny, vazivové 

bílkoviny, čisté svalové bílkovinyě. 

Bourání pro výsek – bourání masa určeného pro prodej zákazníkovi ĚspotĜebiteliě 

v obchodČ.  

ZávČrečná úprava je pečlivČjší než u bourání pro výsek.  

Balení – maso se na trhu vyskytuje nejčastČji v plastovém obalu, či konzervách, tato balení 

jsou bezpečná, pokud nejsou mechanicky poškozená. V pĜípadČ čerstvých uzenin se mĤžeme 

setkat s obaly papírovými, kde ovšem není zaručena dlouhodobá čerstvost. Tabulku pro 

požadavky na obalový materiál je dostupná v pĜíloze 1 [ř]. 

 

7.4 Porážky hospodáĜských zvíĜat v ČR v roce 2017 

Tab. č. 4 Tabulka (2017), počet poražených zvířat v ČR v kusech, jatečné hmotnosti a 

celkové živé hmotnosti zvířete [4]. 

Druh/kategorie 

zvíĜat 

Počet  

poražených  

zvíĜat  

[ks] 

Jatečná  

hmotnost 

Ěvýroba masaě 

[t] 

Živá hmotnost  
[t] 

   Skot 227 430 67 714 126 939 

Býci 91 684 33 246 60 509 

Voli 461 159 289 

Krávy 102 437 27 907 54 140 

Jalovice 23 731 5 724 10 818 
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Druh/kategorie 

zvíĜat 

Počet  

poražených  

zvíĜat  

[ks] 

Jatečná  

hmotnost 

Ěvýroba masaě 

[t] 

Živá hmotnost  
[t] 

Mladý skot 2 051 263 483 

Telata 7 066 415 702 

Prasata 2 337 790 211 001 276 342 

Ovce 12 276 188 436 

Jehňata 9 855 133 313 

Ostatní ovce 2 421 55 123 

Kozy 548 4 10 

KonČ 83 22 42 

DrĤbež . 158 906 244 639 
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8.1.2 Mléko a mléčné výrobky 

SpotĜeba mléka v České republice mírnČ roste, vyprodukujeme ho ročnČ asi 3 miliony tun 

ĚvčetnČ mléčných výrobkĤ, bez máslaě. V počtu obyvatel na jednu dojnici patĜí ČR do 

podprĤmČru EU, s cca 2ř obyvateli na 1 dojnici. 

8.1.3 Podnik v obci Vlčnov, Vlčnovská zemČdČlská a.s. 

Vlčnovská zemČdČlská patĜí mezi nejvČtší podniky v obci Vlčnov specializující se na 

živočišnou produkci surovin, konkrétnČ mléka.  

Společnost Vlčnovská zemČdČlská a.s. je členem koncernu ůGROFERT, Ĝízeného 

společností ůGROFERT, a.s., zabývá se zemČdČlskou prvovýrobou, pČstováním obilovin, 

kukuĜice a Ĝepky. V živočišné oblasti se specializuje na mléčnou produkci. 

Společnost využívá v nejvyšší možné míĜe co nejvíce recyklačních metod a postupĤ včetnČ 

druhotného zpracování odpadĤ jako surovin. Nebezpečný odpad je zajištČn odevzdáním do 

specializovaných firem a emise vypouštČného amoniaku jsou postupnČ snižovány.  

Vlčnovská zemČdČlská se v oblasti živočišné produkce zamČĜuje zejména na chov skotu pro 

mléčnou produkci. NovČ narození potomci jsou po odstavu rozdČlení pro chov- pokud jde o 

jalovičku, která zĤstává zde pro pĜedpoklad mléčné produkce a naopak mladí býčci jsou 

prodáni podnikĤm, které se specializují na chov masného dobytka. NejvČtšími odbČrateli 

jsou Holandsko a NČmecko, kde jsou tito býčci vykrmeni a následnČ poráženi. Celkový počet 

chovných krav a jalovic se pohybuje od 350 do 400 kusĤ.  

 

Zdroj informací: veterinář MVDr. František Nevařil, Vlčnov 

8.1.3.1 Negativní vlivy Vlčnovské zemČdČlské, a.s. na ŽP 

Vlčnovská zemČdČlská a.s., prošla v roce 2017 nezávislým auditem, pĜi kterém nebylo 

zjištČno žádné protiprávní jednání, a to ani v oblasti nakládání s odpady a jejich dopady na 

ŽP. V roce 2004 byl zjištČn únik močĤvky do místního potoka, který zapĜíčinil úhyn mnoha 

ryb a zničil zde na nČjakou dobu veškerý život. V potoce se objevoval v minulosti i vzácný 

rak, kterého tato událost úplnČ vyhubila.  
 

Dalším negativem zde bylo množství amoniaku, který obtČžoval obyvatele z vedlejších 

domĤ, tento zápach je nyní však maximálnČ redukován každodenním stlaním pod dobytek a 
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čištČním hal technikou. Tento materiál je odvážen na pozemky a pole podniku, kde slouží 

jako kvalitní hnojivo. Bohužel ani tato činnost se neobejde bez tČžké techniky, která spaluje 

dieselové palivo a vypouští splodiny do ovzduší.  

8.1.3.2 Kejda 

Jeden kus dennČ vyprodukuje až 50 kg kejdy, což v pĜepočtu činí 1Ř-22 tun ročnČ. Kejda je 

v ČR zaĜazena mezi zemČdČlské odpady, které je nutno likvidovat Ě § 2 Zákona č.23Ř/1řř1 

Sb.ě. ůvšak existují dva rĤzné pohledy na kejdu, jeden je kejda jako odpad a ten druhý, kejda 

jako organické hnojivo, které má vysoký obsah hodnotných živin [47]. 

 

Tab. č. 6 Vývoj v zemědělství, mléko a mlékárenské výrobky [6]. 

 

 

Vývoj v zemČdČlství, bilance mléka 

Ukazatel/rok 2003 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

PrĤm. stav dojnic v tis. ks     459,6 368,7 372,7 370,7 368,2 370,2 365 

PrĤm. roční dojivost v    l/ks 5 756,2 7 432,6 7 443,

4 

7 704,8 8 001,3 8 061,3 8 096 

Výroba mléka v mil. l 2 645,7 2 740,7 2 774,

5 

2 856,3 2 946,3 2 984,2 2 955 

Podíl dovozu na spotĜebČ            v 

% 

13,5 40,8 40,8 42,9 42,6 45,6 44,0 

Podíl vývozu na nákupu              v 

% 

30,5 45,6 44,9 45,5 47,6 49,1 48,3 
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      Obr. 7 Graf sobČstačnosti ČR v produkci mléka a mlékárenských výrobkĤ [7] 

8.1.4 Extenzivní chov dobytka 

Pro chov dobytka na masnou a mléčnou výrobu je celosvČtovČ zabráno až 30% veškerého 

povrchu. Konkrétní pĜíkladem rozmachu mĤže být Latinská ůmerika, kde je chov dobytka 

hlavním dĤvodem deforestace a rozšiĜování pouští, což má velký vliv na celou planetu. 

Ve stĜední ůmerice bylo vykáceno již 40% tamních deštných pralesĤ ĚIndependent 200řě. 

ůž 70 % plochy, která byla dĜíve pokrytá ůmazonským pralesem, je dnes v Brazílii 

využíváno pro pastvu dobytka.  

Brazílie, jenž je dnes nejvČtším vývozcem dobytka na svČtČ [54]. 
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9 VEPěOVÉ MůSO 

SpotĜeba vepĜového masa, na rozdíl od hovČzího a drĤbežího mírnČ klesá, avšak tento úbytek 

je zanedbatelný, jelikož se jedná pouze o desetinná čísla. 

PrĤmČrná spotĜeba vepĜového masa na jednoho Čecha byla v roce 2017 cca 43 kg, což je 

výtČžnost pĜibližnČ z jednoho 110 až 120ti kilového prasete [45]. 

Tab. č. 7 Výroba a spotřeba vepřového masa v ČR, včetně vývozu a dovozu [7]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.1.1 SobČstačnost v chovu prasat pro ČR 

VepĜové maso je jednou z nejvíce pozorovaných základních komodit v ČR, sobČstačnost je 

témČĜ poloviční v roce 2017 a nadále klesá. PĜíčina tohoto poklesu mĤže být stále klesající 

oblíbenost vepĜového masa, či úbytek zemČdČlských pĤd a prostor [45]. 

9.1.2 Negativní vlivy chovu prasat na ŽP 

V soukromém domácím chovu pana Josefíka ve VlčnovČ, který obsahuje 33 kusĤ prasat, je 

nejvČtším problémem týkajícím se ŽP amoniak. ůmoniak je celosvČtovČ nejvíce produkován 

chovem zemČdČlských zvíĜat. Proto zákon o ovzduší č. 201/2012 Sb. upravuje povinnosti 

snižování tČchto emisí amoniaku vhodnými technickými a ekonomickými metodami, které 

jsou snadno realizovatelné a dostupné. V ČR se roční emise amoniaku pohybují okolo 70 

tis. tun, kde produkce vepĜového hraje tĜetí nejvČtší roli hned po skotu a drĤbeži. V tČchto 

chovech, ať už malých či velkých vzniká amoniak rozkladem močoviny nebo kyseliny 

močové a ve vČtších koncentracích dráždí oči a sliznice človČka. Proto samotní farmáĜi 

používají metody ke snížení tČchto emisí jako jsou napĜíklad zvýšení ventilace v prostorách 

Rok 

Výroba  SpotĜeba  Dovoz  Vývoz  

tis. t.  ž. 
hm. 

tis. t.  ž. hm. tis. t.  ž. 
hm. 

tis. t.  ž. 
hm. 

2010 366,4 574 279,6 68,6 

2011 350,3 576,3 301,7 76,8 

2012 303,6 556,6 328,5 77,6 

2013 310,2 545,2 321,1 86,2 

2014 312,5 546,2 325 92,9 

2015 309,8 563 339,5 86,5 

2016 310,5 572 355,2 93,7 

2017 296,4 571,2 355,3 82 
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10 DRģBEŽ  

Obliba drĤbežího masa, pĜedevším kuĜecího, je na vzestupu a to zejména díky svým 

výborným výživovým vlastnostem jako jsou nízká hladina tuku a vysoký obsah bílkovin. 

Dalším benefitem je pomČrnČ nízká cena a dostupnost tohoto masa, jehož spotĜeba činí 

zhruba 24 kg na osobu za rok, zatímco v roce 1ř75 byla spotĜeba pouhých ř,6 kg [43]. 

10.1.1 Trendy ve zpracování drĤbeže v regionu 

Raciola Uherský Brod, s.r.o. 

Jedním z nejvČtších podnikĤ zpracujících drĤbež ve Zlínském kraji je Raciola Uherský Brod. 

Od roku 1řřŘ se více než zdvojnásobila porážka drĤbeže a to na 35000 kusĤ dennČ.  V roce 

2013 se LUKROM stal vlastníkem firmy. Raciola se zabývá zpracováním drĤbeže, výrobou 

i prodejem. 

10.1.1.1 Odpady  

Balení je nejvČtším negativem pro životní prostĜedí. Jelikož se zde dennČ zpracují 

desetitisíce kusĤ kuĜat, jsou obaly nezbytnou nutností. NejvČtší objem tvoĜí chlazená kuĜata, 

která jsou balena do plastových fólií, polystyrenových misek, či jejich kombinací. Tyto obaly 

jsou jen velmi obtížnČ rozložitelné a vČtšina z nic je díky biologickému znečištČní dále 

nepoužitelná. 

10.1.1.2 Biologický odpad 

BČháky nebo lidovČ paĜáty se Ĝadí mezi odpad, který není dále využíván pro lidskou 

konzumaci. V nČkterých pĜípadech se pĜemelou na masokostní moučku, která se využívá 

v krmiváĜství zemČdČlských zvíĜat. 

Hlavy mohou být taktéž dále zpracovány na masokostní moučku 

Kosti se mohou dále využít k výrobČ masokostní moučky, která slouží jako krmivo či 

hnojivo. Taktéž se využívají spolu s bČháky k výrobČ želatiny. 

10.1.2 SobČstačnost v chovu drĤbeže pro ČR 

SobČstačnost od roku 2015 stále roste, ale i pĜesto není stoprocentní. Češi spotĜebovávají 

témČĜ dvojnásobné množství kuĜecího masa ve srovnání s rokem 1řŘř, a to až 26 kilogramĤ 
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11 VYHODNOCENÍ ů DOPORUČENÍ  

Z poznatkĤ této práce lze vyčíst, jak velký problém živočišná produkce pĜedstavuje. 

Vyhodnocení jednotlivých vlivĤ mČ samotnou velmi pĜekvapilo, mnoho z nás ani netuší, jak 

moc ovlivňuje živočišná produkce klima planety. Proto se zde nabízí otázka možnosti 

recyklace či alternativních možností. PĜi zvyšující se životní úrovni človČka, by to 

nepĜedstavovalo problém s odbytem spojeným s vyšší cenou vlivem použití šetrnČjších 

metod. 

Pomoci by mohly taktéž nové dotační programy ministerstev pro ekofarmy a podpoĜit také 

opČtovné využívání nČkterých materiálĤ. Odpadní látky organického pĤvodu by mohly být 

taktéž ve vČtší míĜe zpracovávány jako surovina pro biopalivo a bioplyn sloužící napĜíklad 

k vytápČní domácností. Existuje mnoho zpĤsobĤ, jak životní prostĜedí chránit, jen mnoho 

farmáĜĤ oponuje tím, že nemají dostatek financí na rĤzná zaĜízení a techniku, která by jim 

napomohla k lepšímu zpracování odpadĤ a využívání napĜíklad dešťové vody pro výplach 

hal či kropení. Dalším velkým otazníkem je podávání antibiotik do krmiv hospodáĜských 

zvíĜat, které mĤže zpĤsobit u človČka rezistenci k farmaceutickým antibiotikĤm. 

Zákonodárci by se mČli vČnovat humánnČjším metodám chovu ať už drĤbeže tak i ostatním 

jatečném živočichĤm, umožnit jim vČtší prostory s vČtší možností cirkulace vzduchu a 

umožnit jim alespoň minimální pĜirozený pohyb. Zdravé suroviny jsou totiž výsledkem 

zdravého zvíĜete.  
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ZÁVċR 

Mezi hlavní cíle práce patĜilo popsání hlavních živočišných surovin pro potravináĜské účely 

a jejich negativní vlivy na životní prostĜedí. Tato práce se vČnuje zvlášť každé živočišné 

komoditČ, zejména tČm, které jsou na území České republiky nejvíce významné. Jsou zde 

popsány hlavní informace o složení jednotlivých druhĤ masa a dalších surovin jako jsou 

vejce a mléko, zpĤsoby získávání a opracování masa a zejména pak souvislosti s životním 

prostĜedím, kde jsou vymezeny jeho jednotlivé složky a negativní dopady zpĤsobené 

živočišnou produkcí. 

CelosvČtovČ roste poptávka po surovinách ať už rostlinných či živočišných, v oblasti 

živočišné produkce se nejvíce negativ projevuje zejména v rozvojových zemích, kde 

pĜevažuje levná pracovní síla a dovoz tČchto surovin k nám, do České republiky je stále 

masivnČjší. K redukci negativních vlivĤ napomáhají nová naĜízení Evropské unie, která 

naĜizují a doporučují farmáĜĤm jak nakládat s odpady a zefektivnit produkci v co nejvČtší 

míĜe za co nejmenší cenu. V práci je také poukázáno na degradace pĤd, které živočišná 

produkce zpĤsobuje, ať už kácením deštných lesĤ nebo jejich vyčerpáním. Živočišná výroba 

na rozdíl od rostlinné spotĜebovává obrovské množství vody a energie. Pro srovnání: na 

produkci jednoho kilogramu obilí je potĜeba 450 litrĤ vody, pro výrobu jednoho kilogramu 

hovČzího je potĜeba až 15 000 litrĤ vody, což je nemalý rozdíl.  

Z dlouhodobého hlediska, kdy ubývá deštných lesĤ a vody, není tento stav udržitelný. 

V praktické části práce jsou podle nejnovČjších údajĤ zobrazeny údaje o spotĜebČ 

živočišných produktĤ, kde jsou popsány jednotlivé druhy jatečných zvíĜat a jejich konkrétní 

vlivy na životní prostĜedí. V poslední kapitole praktické části se také práce zamČĜuje na 

sobČstačnost České republiky v živočišné produkci a také srovnáním s minulými lety, taktéž 

lze v grafickém provedení vyčíst, v jak velké míĜe suroviny dovážíme a vyvážíme do 

zahraničí.  

 

Bohužel nejsou pro tyto negativní dopady žádná preventivní opatĜení, která by napomáhala 

snižovat, nebo alespoň udržet tento stav. Díky stále se zvyšující ekonomické úrovni 

obyvatel, budou jejich nároky na výživu i nadále rĤst.  

Z práce vyplývá malé nabádání k omezení masa v jídelníčku, ve svČtČ jsou známy dny bez 

masa, a to konkrétnČ pondČlky, kdy vynecháme maso alespoň v hlavním chodu dne. 
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